Landtag von Baden-Wiirttemberg
15. Wahlperiode

Kleine Anfrage
des Abg. Joachim KoéBler CDU

und

Antwort

des Ministeriums fiir Umwelt, Klima und Energiewirtschaft

Hochwasser im Bereich Bretten am 6. Juni 2015

Kleine Anfrage

Ich frage die Landesregierung:

1. Welche Folgen brachte das Unwetter mit Starkregen am 6. Juni 2015 fiir den

Raum Bretten/Gondelsheim mit sich?

2. Welche MaBnahmen miissen aus Sicht des Landes ergriffen werden, um
zukiinftige Uberschwemmungen durch Hochwasser entlang des Saalbachs im

Raum Bretten und Gondelsheim zu vermeiden?

3. Welche HochwasserschutzmaBnahmen zur Vermeidung von Uberschwemmun-
gen wurden seit dem Hochwasser am 1. Juni 2013 im Raum Bretten geplant

und umgesetzt?

4. Welche politische Ebene ist fiir die Umsetzung der erforderlichen Hochwasser-

schutzmafinahmen zusténdig?

5. Welche Hochwasseralarm- und Einsatzpldne gibt es im Gebiet Bretten/Gon-
delsheim und wer ist fiir deren Umsetzung beziehungsweise deren Einsatz im

Katastrophenfall zusténdig?

6. Inwieweit ist sie bereit, den von Hochwasser und Uberschwemmung betroffe-
nen Privatpersonen — bei Vorliegen einer Notlage wie im Juni 2013 — Haus-

haltsmittel zur Schadensbeseitigung zu Verfligung zu stellen?

08.06.2015

KoBler CDU
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Antwort

Mit Schreiben vom 30. Juni 2015 Nr. 5-0141.5/489 beantwortet das Ministerium
fiir Umwelt, Klima und Energiewirtschaft im Einvernehmen mit dem Innenminis-
terium, dem Ministerium fir Lindlichen Raum und Verbraucherschutz und dem
Ministerium fiir Finanzen und Wirtschaft die Kleine Anfrage wie folgt:

1. Welche Folgen brachte das Unwetter mit Starkregen am 6. Juni 2015 fiir den
Raum Bretten/Gondelsheim mit sich?

Am Abend des 6. Juni 2015 entlud sich eine eng begrenzte, stationidre Gewitter-
zelle iiber dem Stadtgebiet von Bretten mit extremen Niederschldgen und Hagel.
Dabei fielen innerhalb von eineinhalb Stunden 100 mm Niederschlag, was rd.
13 % des mittleren Jahresniederschlages entspricht. Dieses Extremereignis hat eine
statistische Wiederkehrzeit von weit iiber 100 Jahren.

Die an der Erdoberfliche abflieBenden Niederschldge rissen groe Mengen an
Boden mit fort und lagerten diesen an anderen Stellen wieder ab.

Das breitflachig auBerhalb von Gewiéssern oberfldchlich abflieBende Nieder-
schlagswasser und der mitgefiihrte Schlamm sind die Hauptursache fiir die aufge-
tretenen gravierenden Schédden in Bretten. Viele Gebéude und 6ffentliche Einrich-
tungen wurden dadurch beschidigt, obwohl sie sich nicht im Uberflutungsbereich
eines Gewissers befinden. Schon leichte Hanglagen fiihrten dazu, dass sich
Schlammlawinen bildeten und zu Tal schossen.

Durch Sturm und Hagel wurden keine besonders ertragsrelevanten Schiaden auf
den landwirtschaftlichen Flachen festgestellt. Dagegen kam es vor allem auf den
Gemarkungen Bretten, Diedelsheim und Golshausen trotz erosionsmindernder
Bewirtschaftung nahezu aller Fliachen zu erheblichen Erosionsschdden bei den
Kulturen Mais, Soja, Kartoffeln und Feldgemiise, wo der Bodenbedeckungsgrad
noch nicht allzu hoch war.

Im Innenbereich konnte das Abwassernetz die Wassermassen grofBtenteils nicht
aufnehmen, da die nach den Regeln der Technik der Bemessung des Abwasser-
netzes zugrunde zu legenden Werte durch das Extremniederschlagsereignis er-
heblich iiberschritten wurden. Viele StraBen wurden unterspiilt und waren nicht
mehr befahrbar, 400 Keller wurden tiberflutet. Etwa 350 Mann aus Feuerwehr,
THW und DRK waren das gesamte Wochenende pausenlos im Einsatz. Der Scha-
den betrégt laut ersten Schiatzungen mehrere Millionen Euro.

Von den Gewissern waren hauptsdchlich der Saalbach in Bretten und die kleine-
ren Gewdsser im unmittelbaren Einflussbereich der extremen Niederschldge be-
troffen.

Der Saalbach uferte am Zusammenfluss von Weissach und Salzach aus und fiihrte
zu Uberschwemmungen. Insbesondere der Ortsteil Diedelsheim war hiervon stark
betroffen. Der Riedgraben in Diedelsheim schwoll von einem kleinen Bach zu
einem reilenden Fluss an. Die iiberfluteten Flachen stimmen mit der Darstellung
in den vorliegenden Entwiirfen der Hochwassergefahrenkarten iiberein.

Auch in Gélshausen uferte der Dorfbach aus und fiihrte zu Uberschwemmungen.
Hier haben sich die vorhandenen Hochwasserriickhaltebecken bewéhrt und noch
grofere Schiden verhindert.

In Gondelsheim entwickelte sich in kurzer Zeit ein starker Anstieg der Hochwas-
serwelle des Saalbaches. Innerhalb von nur drei Stunden stieg der Abfluss am
Pegel Gondelsheim von 0,5 auf 26 m*/s an und fiel dann ebenso schnell wieder
auf das Ausgangsniveau ab. Die Abflussspitze entspricht etwa einem 40-jdhrli-
chen Abflussereignis. Im Bereich des Bahniiberganges uferte der Saalbach aus.
Dort waren aber keine groleren Schiden zu verzeichnen.
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2. Welche Maf3nahmen miissen aus Sicht des Landes ergriffen werden, um zukiinf-
tige Uberschwemmungen durch Hochwasser entlang des Saalbachs im Raum
Bretten und Gondelsheim zu vermeiden?

Grundlage fiir die bestmdgliche Vermeidung von Uberschwemmungen ist eine
zielgerichtete Hochwasserschutzkonzeption.

Diese wird zurzeit von der Stadt Bretten und der Gemeinde Gondelsheim erstellt.
Die Fertigstellung soll noch dieses Jahr erfolgen und wird die notwendigen MaB3-
nahmen aufzeigen.

3. Welche HochwasserschutzmafSnahmen zur Vermeidung von Uberschwemmun-
gen wurden seit dem Hochwasser am 1. Juni 2013 im Raum Bretten geplant
und umgesetzt?

Die umzusetzenden Maflnahmen ergeben sich aus der Hochwasserschutzkonzep-
tion, die zurzeit erstellt wird. Es wurden seit dem Hochwasserereignis am 1. Juni
2013 im Raum Bretten deshalb bislang keine Hochwasserschutzmafnahmen
auflerhalb dieser Hochwasserschutzkonzeption geplant oder umgesetzt.

4. Welche politische Ebene ist fiir die Umsetzung der erforderlichen Hochwasser-
schutzmafinahmen zustdndig?

Die im Raum Bretten und Gondelsheim betroffenen Gewdsser sind Gewdsser
2. Ordnung. Die Unterhaltungslast fiir diese Gewisser tragen die Gemeinden.
Nach § 54 des Wassergesetzes fiir Baden-Wiirttemberg (WQG) sind die Tréiger der
Unterhaltungslast fiir den ordnungsgeméfen Wasserabfluss zustindig. Zur Unter-
haltungslast zdhlen auch eventuell notwendige Hochwasserschutzmalinahmen.
Das Land unterstiitzt die Kommunen bei der Durchfiihrung der Malnahmen mit
einer finanziellen Férderung nach dem Reglement der Forderrichtlinien Wasser-
wirtschaft.

5. Welche Hochwasseralarm- und Einsatzpldne gibt es im Gebiet Bretten/Gon-
delsheim und wer ist fiir deren Umsetzung beziehungsweise deren Einsatz im
Katastrophenfall zustindig?

Nach §5 des Landeskatastrophenschutzgesetzes (LKatSG) sind die Kommunen
verpflichtet, Alarm- und Einsatzplidne zu erstellen. Die Kommunen sind auch fiir
deren Umsetzung verantwortlich. In Bretten ist ein kommunaler Alarm- und Ein-
satzplan bei GroBschadensereignissen vorhanden. In Gondelsheim existiert eine
allgemeine Alarmierungs- und Einsatzplanung. Ein spezieller Hochwasseralarm-
und Einsatzplan ist in Arbeit.

Der Katastrophenfall wird nach § 19 LKatSG durch die Katastrophenschutzbehor-
de festgestellt. Die ortlich begrenzten, extrem starken Regenfille sowie das dar-
aus resultierende lokale Hochwasser am 6. Juni 2015 waren kein Katastrophenfall
im Sinne des Landeskatastrophenschutzgesetzes.

6. Inwieweit ist die Landesregierung bereit, den von Hochwasser und Uber-
schwemmung betroffenen Privatpersonen — bei Vorliegen einer Notlage wie im
Juni 2013 — Haushaltsmittel zur Schadensbeseitigung zu Verfiigung zu stellen?

Hintergrund der nach dem verheerenden Hochwasser vom Mai und Juni 2013
aufgelegten Forderprogramme von Bund und Léndern war die Tatsache, dass
durch das Hochwasserereignis mehrere Bundeslédnder schwer betroffen waren und
die Auswirkungen ein nationales Ausmaf} angenommen hatten.
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Die Gewihrung von Landeshilfen kommt nur nach einem auflergewdhnlichen,
unvorhergesehenen, grordumigen und zeitgleich ausgeldsten Ereignis mit einer
Vielzahl stark Betroffener sowie einer erheblichen Schadenssumme in Betracht,
deren Bewiltigung die Leistungsfahigkeit der ortlichen Ebene deutlich iiber-
schreitet. Das Unwetterereignis am 6. Juni 2015 im Gebiet Bretten/Gondelsheim
war ungeachtet der eingetretenen Schéden ein lokal begrenztes Ereignis, das diese
Voraussetzungen nicht erfiillt.

Untersteller

Minister fiir Umwelt,
Klima und Energiewirtschaft
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